
客桥智能生产运行系统

[bookmark: _GoBack]客桥是机场用以连接候机厅与飞机之间的可移动升降通道。博维公司负责首都机场与大兴机场的客桥运行业务。随着首都机场的起降量逐年走高，客桥也长期处于满负荷运行的状态当中。那么在这个过程中，凸显了客桥业务安全风险高、运行效率低，管理成本高、缺乏有效的工作评定机制的问题，如何去解决它们，成为了客桥运行业务的重要课题。
2018年，博维公司基于互联网+机场、大数据+客桥的思维，以运行资源调度、数据互联共享、作业标准监控和智能决策分析为方向，研发客桥智能生产运行系统，覆盖了保障航班相关的工作全链条。   
慎易以避难，敬细以远大，是博维客桥在系统在推广应用方面的规划思路，而针对不同运行规模，因地制宜、长远布局、逐步推进则是他们的具体做法。首都机场3个航站楼的运行特点各不相同，在经过由简入深，逐层递进的测试和使用后，系统已经和每座航站楼都“对了脾气”。在此基础上，高度贴合了首都机场运行实际的客桥智能生产运行系统，也必将能够胜任国内其他机场的运行支持工作。
系统开发过程中，博维公司始终以“特别准”、“贼聪明”和“活儿真细”为目标，为系统开发功能、植入技术：
特别准——它接入了ASUP、A-CDM、ADS-B系统，通过多源数据处理，使员工在数据支持上体验到了“武装到牙齿”般的感受。特别是在ADS-B系统的关联方面，使系统可以根据目标航班的实时经纬度数据，不间断地生成最新的“二次预落”时间，那么它在航班实际落地时间的预判精准度上，比起市面上诸如“航班雷达”、“飞常准”等头部应用都是有过之而无不及的。
贼聪明——系统内可以培养一些数据模型，例如可以结合过往的经验和当天首都机场的航班起落方向、排队情况，对本场落地后的航班到达各个机位的时间进行预估，使得系统分配任务的精度进一步提升，也让员工能够更从容地安排工作中的每一分钟。
活儿真细——系统应用了代价损失模型，使得岗位上的每名员工都会因为身处位置不同、闲忙程度不同、操作资质不同，会被合理地分配到更适合于他的航班保障任务。  
经过近两年的开发和两轮测试，2020年初，客桥智能生产运行系统在首都机场正式上线。系统由综合信息管理、运行监控中心、智能手持终端三大模块构成，三者之间通过专网专线进行连接和通讯。
系统投入运行后，取得了显著的成果。首先是运行模式的变革。客桥运行业务由延续了多年的、固定机位对应固定人员的“包桥制”变为了全区域AI派单制。系统会根据人员的操作年限、违章情况、政治面貌等因素进行资质筛查，会根据人员距离下一个任务的远近和他目前的繁忙程度来判断是否把任务派发给他。因为运行模式更加智能了，也就使得航班任务的分配更加合理了，人员利用率显著提高，人力资源需求降低了超过10%。在这里，可以说智慧运行惠及了首都机场客桥的运行模式。
其次是效率的提升。有了强大的科技手段，使客桥运行优化、整合了超过11项流程。同时，员工在工作的每个步骤，也都能够体会到科技带来的工作便捷。特别是在信息获取和数据统计方面，系统的应用使工作效率平均提升了50%以上。
安全方面，系统使用前，受限于时间、精力和技术，管理人员只能对10-15%的航班进行抽检，在系统应用以后，由于工作流程的关键节点都设计为使用NFC来刷卡验证，那么当系统发现任务没有被按时完成时，会向班组管理人员发出警报。这种方式使质检覆盖了时间和空间，质检率达到了100%；违章率方面，由之前抽检中得出的万架次22.87次违章，猛降至全质检中的万架次1.86次，同比下降了91.87%。可以说正是归功于预警机制的存在，才使得达摩克里斯之剑长悬与顶，现在员工在流程执行方面已经不愿违章、不敢违章。在这里，智慧运行已经成为护城河一般的技术防御手段，惠及了首都机场客桥的运行安全。
管理方面，系统也在作出着突出的贡献。博维客桥利用系统数据种类全、流程时间捕捉准的特点，定制了“五维雷达”评价体系，这种用大数据全面考察员工工作水平的方式，可以使员工的评价不再依靠管理人员的“一张嘴、一拍头”，而是通过一张表格、一组数据，实现了工作评价的多维度和数据化展现，也帮助管理人员准确地发现每名员工的真实短板并进行定向培训。因此，智慧运行正在用最科学的方式惠及队伍管理。   
同样，在系统的使用过程中，智慧客桥也展现了它柔情又富有责任感的一面：每一年中，活体器官运输航班、危重病人运输航班之于首都机场庞大的航班量来讲只是沧海一粟，但处于等待中的病人却是每个家庭的一片天。为此系统可以调取数据，经过横向对比和筛选，选中同一时期内安全运行水平最高、对接效率最高的员工，由他们来操作，就使得此类航班的对接用时由行业一般性要求的2至3分钟，猛然缩减为40秒内对接完毕。正是借助了系统的智慧，才使得博维客桥能够默默地呵护旅客生命中每个关键的一秒钟，也坚守了“人民航空为人民”的庄严承诺。
在系统的动态更新方面，结合智能穿戴设备实现员工状态监测和主动关怀的功能正处于开发过程中，同时，图像识别和比对功能也纳入了二期开发需求。博维客桥将持续、动态地维护和管理这套系统，使它能够持续贴合业务需求，持续顺应机场发展。
智慧之于机场不应该是单纯的技术堆叠，而应该是利用科技手段，解决实际痛点又融合于整个机场生态的高质量发展。如今，客桥智能生产运行系统已经成为了40年来首都机场客桥业务最为强大的生产工具。我们有理由相信，在不断探索和优化后，这套系统将会在客桥无人化革命到来之前，成为客桥智慧运行的最优解决方案。





